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Тому важливою складовою системи навчально-тренувальних вправ є різноманітні творчі 

завдання. 

Таким чином, урахування всіх зазначених аспектів роботи над формуванням умінь 

четвертокласників створювати власні висловлення допомагає учням глибоко засвоїти 

мовленнєві поняття, забезпечує формування мовленнєвих умінь, прищеплює навички 

критичної оцінки сказаного й написаного і запобігати таким помилкам: невідповідність 

змісту темі; неповний виклад, пропуски важливого матеріалу; невиправдане повторення 

одних і тих же елементів змісту; безсистемність викладу, непослідовне розташування речень 

і абзаців; відсутність смислового зв’язку між частинами тексту; відсутність зачину або 

кінцівки тексту; відсутність або необґрунтованість виділення абзаців; вживання засобів 

міжфразового зв’язку, які не відповідають характерові відношень між частинами 

висловлювання; одноманітність засобів міжфразового зв’язку; відсутність мовних засобів 

зв’язності. 
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ВИДИ ВПРАВ ДО ВИВЧЕННЯ ДІЄСЛОВА У ВЗАЄМОЗВ’ЯЗКУ ІЗ ВИДАМИ 

МОВЛЕННЄВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

У наш час перспективним у мовній освіті є застосування комунікативно-

зорієнтованого підходу, що сприяє формуванню комунікативної компетентності. Згідно з 

Державним стандартом початкової освіти [1], ключова компетентність школярів 1–2 і 3–4 

класів – уміння ефективно використовувати мову в різних життєвих ситуаціях, застосовуючи 

аргументацію, уміти не лише висловити свою думку, а й відстояти її. У зв’язку з цим мовно-

літературна освіта забезпечує розвиток особистості різними видами мовленнєвої діяльності.  

Серед дослідників, що присвятили свої наукові розвідки цій проблемі, важливими є 

публікації М. Вашуленка, Л. Іванової, Н. Пархоменко, Т. Шевчук та інших. 
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У початковому курсі рідної мови НУШ формування комунікативної компетентності 

забезпечує низка змістових ліній, як-от [4]: «Взаємодіємо усно», «Читаємо», «Взаємодіємо 

письмово», «Досліджуємо медіа», «Досліджуємо мовні явища». Так, наприклад, змістова 

лінія «Взаємодіємо усно» (мовець / слухач – слухач / мовець) побудована на взаємозв’язку 

мовця та слухача, що, відповідно, сприяє чіткій та логічній побудові речень, а також умінню 

формувати власні моделі комунікативної поведінки. У підручниках для початкових класів 

автори (К. Пономарьова, М. Захарійчук) розмежували види мовленнєвої діяльності 

(Прочитайте текст, визначте тему…; прослухайте текст...; оберіть один із текстів, 

дайте відповіді на запитання...; подано тексти різних жанрів мовлення, доповніть текст 

виділеними словами з вірша). 

Аналіз останніх досліджень та публікацій про дієслово доводить, що успішне 

засвоєння дієслова як частини мови в початкових класах відбувається в процесі активної 

мовленнєвої діяльності з елементами лексики, фонетики, морфології та синтаксису.  

Формування загального поняття дієслова розпочинається із підрозділу «Дієслова-дії» [2], що 

передбачає завдання виокремити з тексту дієслова та написати до них питання (знайдіть 

слова та в дужках запиши до них питання). Важливо, що в підручниках дотримано принцип 

послідовності та системності, які позитивно впливають на розвиток навичок говоріння у 

школярів. Розуміння поняття дієслів-дій розглядають у поєднанні з іменниками, відповідно 

школярі вчаться узгоджувати дієслова з іншими частинами мови в роді, числі. Зазначимо, що 

вправи в підручниках подано за принципом «від простішого до складнішого», що логічно 

будує шлях до визначення дієслова як частини мови. До змістової лінії «Взаємодіємо усно» 

належить розділ «Добір дієслів для висловлення власних думок»: «Розгляньте малюнки, 

складіть речення, використовуючи малюнок». «Доповніть речення за змістом». «Розгляньте 

малюнки, прочитайте дієслова, доберіть до них протилежні за значенням». Формуванню 

мовленнєво-комунікативних умінь сприяють вправи із залученням школярів до сприймання, 

перетворення, виокремлення, аналізу й інтерпретації, оцінювання та використання вивченої 

інформації в реальній мовленнєвій практиці. 

Важливо, що в підручниках другого [2] та третього [3] класів автори вводять 

розрізнення часових форм. Тому вже в початкових класах школярі розглядають одну із 

найважливіших граматичних категорій дієслова – час. Так, у вправі «Розгляньте таблицю із 

різними часовими формами» подано різноманітність питань. Зокрема, є можливість 

перевірити свої знання на практиці: «Запишіть слова та поставте до них запитання в 

дужках, користуючись таблицею». «Доповніть речення за змістом і питаннями...». 

«Випишіть іменники, узгоджені з дієсловами...». Важливо, що укладачі розглядають дієслово 

у взаємозв’язку із попередньою темою про іменник. Це забезпечує правильне розуміння 

узгодження граматичних форм між іменником та дієсловом: «Прочитайте вірш, випишіть 

іменники з дієсловами за зразком – Зразок: (хто?) люди (що зробили?) одяглися». Крім того, 

у підручниках є вправи творчого характеру, зорієнтовані на розвиток критичного мислення 

школярів: «Перегляньте схему, доповніть речення за змістом і питаннями». «Прочитайте 

вірш, доповніть речення дієсловами з вірша, які є близькими за значенням».  

Ще одним аспектом вивчення дієслова є спостереження за дієсловами-синонімами і 

дієсловами-антонімами. Робота з дієсловами-антонімами/синонімами потребує особливої 

уваги, тому що такі види завдань розвивають в учнів вміння практично і доречно 

використовувати дієслівну лексику, розуміти смислове навантаження слова, вирізняти 

емоційно-експресивні відтінки слів. У цілому робота з поліфункційністю дієслів та їх 
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синонімія й антонімія розміщені в комплексі змістової лінії «Досліджуємо мовні явища». 

Збагачення словникового запасу слів починається зі спостереження за функціюванням 

дієслів у тексті: «Прочитайте прислів’я, додайте пропущені дієслова, протилежні за 

значенням, із довідки, протлумачте їх…», «Випишіть з тексту слова, протилежні за 

значенням, утворіть пари з іменниками». Важливо, що укладачі практикують використання 

вправ із довідкою. Це зумовлено тим, що школярам важко одразу до дієслів дібрати слова-

синоніми: «Прочитайте текст, уставляючи дієслова з довідки. Виберіть з поданих у довідці 

синонімів найбільш влучні. Запишіть доповнені речення», «Спишіть текст, у якому 

пропущені дієслова, вставляючи з довідки найбільш влучні». Окрім того, в підручниках 

зактуалізовано принцип наочності: «Розгляньте малюнки, прочитайте дієслова, близькі за 

значенням, поясніть різницю між діями особи…».  

У підручниках другого [2], третього [3] класів чітко виражено такі аспекти дієслова: 

дієслова-дії, граматична категорія часу, багатозначність дієслів та явища антонімії, синонімії, 

що взаємозалежні з попередніми темами, зокрема з іменником, прикметником. Адже 

неодноразово автори акцентують увагу на взаємозалежності дієслова від іменника у числі, 

роді, відмінку, що підсвідомо закладає підвалини синтаксису для середньої школи. Тому що 

зазвичай «іменник + дієслово» становлять граматичну основу речення.  

Для реалізації правил щодо вивчення дієслова використано різні види текстів: 

репродуктивні (Прочитайте вірш, про кого йдеться у вірші, зверніть увагу на написання 

дієслів з часткою не), комплексні (Прочитайте текст, розгляньте малюнки, напишіть 

продовження використовуючи дієслова…), проблемні (Прочитайте, чи погоджуєтесь ви з 

думкою автора, спишіть речення зі словами-антонімами). На сторінках підручників 

розміщено таблиці та схеми для вивчення нового матеріалу, також є ілюстративні матеріали, 

призначені для опису.  

Поглиблене застосування орфоепічної та орфографічної роботи під час вивчення 

дієслова спостерігаємо в підручниках четвертого класу [5], який містить такі навчальні лінії: 

«Досліджуємо», «Пишемо», «Розповідаємо», «Спілкуємось». У підручнику з української 

мови К. Пономарьової вивчення дієслова розпочинається розділом «Розпізнаю дієслова». На 

цьому етапі дібрано низку вправ для визначення дієслів серед інших самостійних частин 

мови (іменника, прикметника, займенника). Авторка пропонує визначити частини мови, 

поставивши питання. Особливу увагу відведено формам дієслова, зокрема неозначеній 

(початковій) формі. Зауважимо, що вправи для четвертокласників різнотипні. Наприклад, 

авторка пропонує вставити пропущені орфограми (ненаголошені голосні, подовження, 

подвоєння), а також відшукати неозначену форму дієслова. Важливо, що у четвертому класі 

окремо відведено підрозділ для вивчення такої граматичної категорії, як однина/множина: 

«Випишіть дієслова з тексту, змініть їх за числами».  

Змістову лінію «Досліджуємо мовні явища» складають вправи дослідження орфограм 

написання великої літери, префіксів, подовження, чергування голосних тощо. Власне у 

першій частині вправи четвертокласники повторюють вже вивчені орфограми, далі 

здійснюють аналіз дієслів, визначення категорій однини/множини, часу тощо. Під час 

розгляду написання дієслів на –ся, застосовано фонетичну транскрипцію.  

Програма НУШ зорієнтована на засвоєння функційних особливостей дієслова. За 

програмою НУШ четвертокласники вивчають такі граматичні категорії, як особа, час, 

однина/множина. Школярі впевнено вживають дієслова в різних часових формах, працюють 

із текстами, у яких дієслова в неозначеній формі замінюються в різних часових формах або 
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одні часові форми замінюються іншими, вивчають правопис особових закінчень дієслів І та 

ІІ дієвідмін. 

Отже, аналіз вправ вивчення дієслова у НУШ показав, що реалізація комунікативної 

змістової лінії передбачає запровадження активних методів навчання з метою забезпечення 

нормативного усного мовлення школярів, можливість отримати не лише знання про 

особливості висловлювань тощо, а й уміти їх реалізувати у різних ситуаціях спілкування. 
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ОЗНАЙОМЛЕННЯ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ ІЗ ЗАСОБАМИ  

ЗВ’ЯЗНОСТІ ТЕКСТУ 

У процесі розвитку теорії і практики навчання української мови проблема розвитку 

навичок текстотворення в учнів початкової школи на уроках української мови розглядалась у 

різних аспектах: у психолого-педагогічному (Л. Виготський, П. Костюк, І. Синиця), в 

дидактичному (В. Бадер, Л. Варзацька, О. Савченко, В. Сухомлинський), у 

лінгводидактичному (Н. Васильківська, М. Вашуленко, М. Львов, В. Мельничайко, 

О. Мельничайко). Спільним в їх думках є те, що для розвитку умінь використовувати мовні 

засоби у різних умовах спілкування необхідне не тільки запам’ятовування слів, 

словосполучень, речень, а й розуміння закономірностей їх функціонування.   

Однією з найважливіших категорій лінгвістики тексту, з якою треба практично 

ознайомити здобувачів початкової освіти, є його зв’язність. Ця особливість тексту полягає у 

наявності зв’язків між окремими реченнями, абзацами та структурними частинами. 

Тому важливим текстологічним умінням, яке відповідно до програми необхідно 

виробляти в учнів початкової школи, є уміння знаходити в тексті слова, найважливіші для 

вираження головної думки (мети). Відомі два основних способи зв’язку між реченнями 

тексту – ланцюговий і паралельний. У початкових класах, як наголошує М. Вашуленко [1, 

с. 157], учні розглядають, а також вчаться самостійно створювати тексти переважно з 

першим способом зв’язку. У ланцюговому зв’язку кожне наступне речення залежить від 

попереднього, у ньому один із членів попереднього речення, який несе в собі змістове 
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